
 

 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 

ESTADO E SOCIEDADE (PPGES) – OUTUBRO DE 2025 

 

Aos vinte e um dias do mês de outubro de dois mil e vinte e cinco, no horário das 8h às 10h 

min, realizou-se, por videoconferência na sala virtual https://meet.google.com/hvh-coys-zek, a 

reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade 

(PPGES), conforme convocação prévia.  

A reunião contou com a presença dos(as) membros do colegiado: Gustavo Gonçalves 

(coordenador), Sandra Nunes (saiu às 08:33), Deusa Lui (Vice-Representante Técnica Suplente). 

Participantes convidados: Eduarda Motta; Mathias Agostini Gonçalves; Rafael Patino.  A 

servidora Geovana Melo representou a Seção de Pós Graduação. A colaboradora Rafaela da 

Silva Alves, da Secretaria Executiva, fez o registro da reunião. A pauta enviada previamente à 

comunidade acadêmica contemplou os seguintes pontos:  

Informes; 

1.​ Recomposição Colegiado; 

2.​ Recredenciamento, Descredenciamento ; 

3.​ Homologação da lista de compra de livro para PPGES ; 

4.​ Consulta Nara Eloy – Carta pós-doutoramento ;  

5.​ Programação 2026 ; 

6.​ Recurso Pedro Sérgio reaproveitamento de estudos ; 

7.​ Relatório de pós doutoramento de Jaqueline Basso ; 

8.​ Pauta discente ; 

9.​ O que ocorrer. 

Aprovação da Ata da Reunião de setembro: A ata da reunião ordinária realizada no dia 16 de 

setembro de 2025 foi encaminhada como anexo à convocação da presente reunião. Gustavo 

Gonçalves informou que a referida ata foi aprovada ad referendum, em razão dos 

encaminhamentos necessários nela contidos. A aprovação ad referendum foi submetida à 

votação e aprovada por unanimidade. 

Informes  

○​ A Comissão de Autoavaliação e Planejamento Estratégico, Gustavo Gonçalves 

informou que, em relação ao material encaminhado por esta comissão, antes 

de proceder à revisão dos documentos, considerou-se mais adequado realizar 

uma investigação mais aprofundada a partir de janeiro de 2025. Avaliou, ainda, 

que seria pertinente a integração desta comissão à comissão organizadora, 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/16t03RP7TM4A7XzlNKDfnYhZtmKzJi1ZRBnJta8DzO54/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1hcmQfMD_jogpPjPZbJpOWhards-j33Uho7UQkJ9YQrc/edit?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1hF6PestLt3PNHUwlyysxvvQrVa91l_Pr/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1bS7OH5utuzhVhxp3Hg7dMfDqouSJCidw/view?usp=drive_link


 

com o objetivo de dar continuidade às análises e aperfeiçoar o processo de 

revisão dos materiais. 

○​ Comissão de Gestão Financeira: (i) Gustavo Gonçalves informou que deverá 

executar o recurso do Programa de Apoio à Pós-Graduação (PROAP), o qual 

contempla uma rubrica destinada a docentes e outra a discentes. Destacou 

que a divisão realizada em agosto mostrou-se eficaz, uma vez que os recursos 

foram distribuídos de forma equilibrada entre docentes e discentes. (i) Foi 

depositado, também, na conta do programa, o recurso referente ao edital 

elaborado pelo colegiado durante o período de licença do professor Gustavo 

Gonçalves. Com isso, a comissão será ampliada com a inclusão de mais dois 

integrantes, que irão auxiliar na gestão desse novo recurso, destinado tanto ao 

pagamento de diárias quanto à aquisição de equipamentos. 

○​ Comissão de bolsas: (i) Gustavo Gonçalves informou que a Comissão de Bolsas 

esteve sem movimentação nos últimos meses, mas houve uma demanda para 

a Coordenação de Pós-Graduação para o levantamento da lista de espera de 

bolsas do Mestrado. Mencionou que, aparentemente, a PROPPG estava 

administrando duas ou três bolsas de mestrado que estavam sem indicação. 

No entanto, no último edital realizado pelo PPGES, todos os dez estudantes 

selecionados receberam bolsa de mestrado. Foi encaminhado um e-mail 

respondendo à PROPPG, com informações sobre as características dos 

estudantes de doutorado que constam na lista de espera e que foram 

indicados pela última Comissão de Indicação de Bolsas. A PROPPG está 

realizando essa avaliação. 

○​ Comissão de regimento: (i) Gustavo Gonçalves informou que as reuniões 

costumam ocorrer mensalmente. Ressaltou que Geovana Melo vem realizando 

um excelente trabalho e identificou algumas inconsistências entre o regimento 

e o banco de dados do SIGAA. Foi encaminhado um processo ao CEGA e as 

referidas inconsistências foram sanadas. (i) A comissão tem estudado outros 

regimentos de PPGs da Universidade com o objetivo de aprimorar o regimento 

e apresentá-lo ao colegiado na reunião de novembro. (iii) Geovana Melo 

reafirmou as informações apresentadas pelo professor Gustavo Gonçalves. 

Informou, ainda, que os trabalhos relacionados ao regimento foram divididos 

entre os membros da comissão e que a análise do documento ainda não foi 

finalizada. Acrescentou que algumas alterações serão realizadas. (iv) Geovana 

Melo ressaltou também que está investigando sobre a resolução referente à 

passagem direta do Mestrado para o Doutorado, embora tenha mencionado 

não saber se o prazo será suficiente para sua conclusão, considerando a 

complexidade do tema em razão das questões relacionadas às bolsas. 

○​ Comissão Instagram:  Gustavo Gonçalves informou que o último assunto 

tratado com a comissão, foi a proposta de realizar uma conversa com a 

coordenação com o objetivo de atualizar a página. 

○​ Comissão de Seleção 2025.1: (i) Gustavo Gonçalves informou sobre o Edital 

PROPPG nº 20/2025, publicado há algum tempo, cuja primeira etapa ocorreu 



 

em 14 de outubro de 2025, estando o andamento do processo conforme o 

planejado. 

○​ Representação discente: Gustavo Gonçalves informou que o mandato de 

Roxana Ruiz e de Estevão Malevo já completou um ano, conforme o prazo 

estabelecido na resolução do curso. A coordenação encaminhou um 

comunicado aos discentes solicitando a indicação de novos nomes para a 

representação discente e vice-representação. 

Pontos focais das linhas de pesquisa:  

i.​ linha 1 - (Representante José André). (i) Gustavo informou sobre o 

pedido de inserção da professora Nara Eloy como pesquisadora e 

docente em estágio Pós-Doutoral, o qual será decidido 

posteriormente. (ii) Houve também o pedido de inserção dos 

professores Roberto Muhájir Rahnemay Rabbani e Márcio José Silveira 

Lima como professores colaboradores. 

ii.​ linha 2 - (Representante Richard). Nada a registrar. 

iii.​ linha 3 - (Representante Fernanda): Gustavo Gonçalves informou sobre 

o retorno do professor Rafael Patiño, após um ano de licença para 

estágio pós-doutoral e capacitação. O professor Rafael Patiño 

compartilhou com os presentes sua experiência durante o período de 

licença. 

iv.​ linha 4 - (Representante Francisco Cancela). Nada a registrar. 

v.​ Coordenação: (i) Gustavo Gonçalves informou que o Programa de 

Pós-Graduação em Estado e Sociedade (PPGES) foi convidado a 

participar de uma roda de conversa realizada no dia 20 de outubro de 

2025, durante a abertura da Semana Nacional de Ciência e Tecnologia. 

O programa recebeu diversos estudantes e membros do público em 

geral. (ii) Logo após a roda de conversa, realizou-se uma roda de 

samba e, em seguida, uma palestra ministrada pela professora Silmara 

Dela-Silva. (iii) Estão se preparando para o preenchimento da 

Plataforma Sucupira com os dados referentes ao Censo da 

Pós-Graduação. 

Pauta 

3. Recomposição Colegiado (Coordenação). Gustavo apresentou a sugestão de que Rafael 

integrasse o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Estado e Sociedade (PPGES). Rafael 

concordou com a proposta, e o assunto será submetido à apreciação na próxima reunião. 4.  

Recredenciamento, Descredenciamento (José André). Remetido à próxima reunião. 5. 

Homologação da lista de compra de livros para PPGES (Gustavo). Remetido à próxima 

reunião. 6. Consulta Nara Eloy – Carta pós-doutoramento (Coordenação). Remetido à próxima 

reunião. 7.  Programação 2026 (PF linhas). Remetido à próxima reunião. 8. Recurso Pedro 

Sérgio reaproveitamento de estudos (interpretação art 43 Regimento). (Coordenação). 

Remetido à próxima reunião. 9.  Relatório de pós-doutoramento de Jaqueline Basso 

(Gustavo). Remetido à próxima reunião. 10. Pauta discente (SEPOS). Remetido à próxima 

reunião. 11 .O que ocorrer: Nada a registrar. 

 

Rafaela Alves, 
Secretaria Executiva - Campus Sosígenes Costa 

https://docs.google.com/spreadsheets/d/16t03RP7TM4A7XzlNKDfnYhZtmKzJi1ZRBnJta8DzO54/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/spreadsheets/d/1hcmQfMD_jogpPjPZbJpOWhards-j33Uho7UQkJ9YQrc/edit?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1hF6PestLt3PNHUwlyysxvvQrVa91l_Pr/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1hF6PestLt3PNHUwlyysxvvQrVa91l_Pr/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1bS7OH5utuzhVhxp3Hg7dMfDqouSJCidw/view?usp=drive_link
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